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dr De jan Mi len ko vić, Is tra ži vač ki fo rum Evrop skog po kre ta u Sr bi ji*

Novi pristup formiranju  
Vlade Republike Srbije 

Sa že tak

U sva koj sa vre me noj prav noj dr ža vi, mi ni star stva su osnov ni or ga ni dr žav ne upra ve. Oni su, po la-
ze ći od or ga ni za ci o nog i funk ci o nal nog poj ma jav ne upra ve i u te o rij skom i u po zi tiv no-prav nom 
smi slu, „sr ce“ uprav ne or ga ni za ci je, ali i oba vlja nja uprav nih de lat no sti. Na for mi ra nje mi ni star-
sta va kao cen tral nih or ga na dr žav ne upra ve u Sr bi ji do mi nant no uti če par to kra ti ja. Ume sto par-
to krat skog kri te ri ju ma za for mi ra nje mi ni star sta va, tre ba lo bi uva ži ti „objek tiv ne“ kri te ri ju me. 
Ana li zom upo red no-prav nog is ku stva, te o rij skih sta vo va i po zi tiv nog pra va, ove kri te ri ju me mo-
že mo „kla si fi ko va ti“ u če ti ri osnov na: isto rij ski, te o rij ski, ži vot nii i pro jekt ni. For mi ra nje Vla de 
Sr bi je na kon par la men tar nih iz bo ra, ko ji su or ga ni zo va ni u ma ju 2012. go di ne, tre ba lo bi da po-
či va na na ve de nim kri te ri ju mi ma. U bu du ćem man dat nom pe ri o du no va Vla da Sr bi je bi tre ba lo 
po se ban zna čaj da po sve ti pro jekt nom kri te ri ju mu.

Ključ ne re či: 

Vla da, mi ni star stva, kri te ri ju mi, dr ža va, dr žav na upra va

* Autor je do cent na Fa kul te tu po li tič kih na u ka Uni ver zi te ta u Be o gra du na pred me ti ma Jav na upra va i Me dij sko pra vo i 
me dij ske po li ti ke. U is tra ži va nju, pri ku plja nju i ob ra di bi bli o graf ske gra đe uče stvo va li su stu den ti Fa kul te ta po li tič kih na u ka 
Alek san dar Avra mo vić, Re lja Bo žić i Kri sti na Iva no vić
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Uvod 

Dva na est go di na na kon de mo krat skih re for mi u Sr bi ji pri bli ža va mo se kra ju još jed nog iz bor-
nog ci klu sa. Po čet kom ma ja 2012. go di ne odr ža ni su isto vre me ni par la men tar ni, pred sed nič ki, 
kao i iz bo ri u AP Voj vo di na i u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve. I po red ve li kih re či iz go vo re nih 
u iz bor noj kam pa nji, uz oba ve zno po mi nja nje uslo va u sve tu i okru že nju i ve li ke eko nom ske 
kri ze, broj ni ne re še ni pro ble mi sa ko ji ma se Re pu bli ka Sr bi ja još od po čet ka pro ce sa tran zi ci-
je 2000. go di ne su o ča va, ne da ju raz log za pre ve li ki op ti mi zam i oče ki va nja. Još ma nje raz lo ga 
za op ti mi zam ima mo ka da uoči mo da pro kla mo va ni ci lje vi po li tič kih stra na ka u ovoj kam pa nji, 
kao što su eko nom ski raz voj, za po šlja va nje, po ljo pri vre da, in ve sti ci je ili si gur nost, osim po pu li-
stič kih, ne ma ju ni ka kvu zna čaj ni ju re al nu raz ra du. Ne do sta tak ide ja na ko ji na čin kon kret no i u 
kom vre men skom pe ri o du re ši ti pro ble me u od re đe nim obla sti ma, kao i ne do sta tak sprem no sti 
za ra di kal ne re zo ve ka ko bi se oni re ši li, ve ro vat no će bi ti i naj ve ći pro blem u pe ri o du ko ji sle di 
na kon iz bo ra.

U sva koj sa vre me noj prav noj dr ža vi, mi ni star stva su osnov ni or ga ni dr žav ne upra ve. Oni su, 
po la ze ći od or ga ni za ci o nog i funk ci o nal nog poj ma jav ne upra ve i u te o rij skom i u po zi tiv no-prav-
nom smi slu „sr ce“ uprav ne or ga ni za ci je, ali i oba vlja nja uprav nih de lat no sti. Na to uka zu je i dr-
žav na or ga ni za ci o na struk tu ra, nji ho va de lat nost i nad le žno sti, raz li či ti te o rij ski prav ci i dru go.1 
U ob li ko va nju i spro vo đe nju po li ti ke ka ko u pret hod nim, ta ko i u na red nom pe rio du, ključ nu ulo-
gu će ima ti mi ni star stva. Tu ulo gu ne bi tre ba lo da ima ju ni stran ke, ni po li tič ke eli te, ni po je din ci. 
Sva ka ko da vo lja po li tič ke eli te i onih ko ji su na vla sti 
je ste mo zak jav nih po li ti ka, ali su osnov ni iz vo đa či i su-
štin ski kre a to ri upra vo oni lju di ko ji su an ga žo va ni u mi-
ni star stvi ma. Ona bi tre ba lo da po se du ju i funk ci o nal-
ni i or ga ni za ci o ni ka pa ci tet za kre i ra nje i spro vo đe nje 
po li ti ka. Funk ci o nal ni ka pa ci tet se od no si na uprav ne 
de lat no sti ko je se re a li zu ju kroz kon kret ne nad le žno sti 
utvr đe ne za ko nom. Or ga ni za ci o ni se ti če po se do va nja 
od go va ra ju će or ga ni za ci o ne struk tu re, kao i od go va ra-
ju ćih ka drov skih struk tu ra. 

Ne vo lja na sta je ka da po li tič ke eli te po ku ša va ju da 
kroz funk ci ju „mo zga“ pre u zmu i funk ci ju „sr ca“. Ta da 
par ti je po sta ju i tvor ci, kre a to ri, ali i iz vo đa či jav ne po li ti ke, a mi ni star stva par tij ski fe u di. To ni-
je do bro, jer ta mo gde je osnov ni i je di ni kri te ri jum par to kra ti ja, či ni se da ne ma ni su štin skog 
po ma ka u kre i ra nju, utvr đi va nju i re a li za ci ji jav nih po li ti ka. Taj od nos se mo ra pro me ni ti, jer u 
pro ce su pri stu pa nja Evrop skoj uni ji po sta je sve oči gled ni je da upra vo mi ni star stva (kao i dru gi 
or ga ni dr žav ne upra ve), a ne po li tič ke par ti je, či ne oslo nac nji ho vog kre i ra nja i vo đe nja. 

Pro ble me i sta nje u od re đe noj obla sti, kre a tiv na re še nja za nji ho vo pre va zi la že nje i una pre-
đe nje, ne do stat ke za ko no dav nog okvi ra i re gu la ti va, ne ja sne i lo še pro ce du re, lo ša unu tra šnja 
or ga ni za ci ja i si ste ma ti za ci ja unu tra šnjih or ga ni za ci o nih je di ni ca i rad nih me sta, ne do volj nu ko-
or di na ci ju i sve ono što u ad mi ni stra tiv nom smi slu ome ta re a li za ci ju jav nih po li ti ka, naj bo lje 
po zna ju dr žav ni slu žbe ni ci. Dr žav ne slu žbe ni ke za to ne tre ba po sma tra ti kao pu ke iz vr ši o ce 
jav nih po li ti ka u po je di nim obla sti ma, već kao ak tiv ne uče sni ke i sa ve zni ke u pro ce su nji ho vog 
stva ra nja, me nja nja i kre i ra nja.

1  Upo re di ti: Ste van Li lić, Uprav no pra vo – uprav no pro ce sno pra vo, Be o grad, 2008, str. 25-248.

Sva ka ko da vo lja po li tič ke eli te i 
onih ko ji su na vla sti je ste  
mo zak jav nih po li ti ka, ali su 
osnov ni iz vo đa či i su štin ski  
kre a to ri upra vo oni lju di ko ji su 
an ga žo va ni u mi ni star stvi ma.
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U par to krat skoj struk tu ri, me đu tim, u ko joj hi je rar hi zo va ni la nac ko man de od vr ha do dna 
kon tro li še mi ni star, ne ma pre vi še me sta za ovaj kre a tiv ni do pri nos od go vor nog i pro fe si o nal nog 
dr žav nog slu žbe ni ka, pa ni mi ni star stva kao or ga na dr žav ne upra ve. Za to se či ni da su po je di-
na mi ni star stva u pro ce su evrop skih in te gra ci ja do sa da vi še bi la koč ni čar, a ma nje nji hov pra vi 
za ma jac. Te žnja po li tič kih par ti ja ko je su na vla sti i mi ni sta ra da mi ni star stva po sma tra ju kao 
par tij ske fe u de, ne sa mo da je u pret hod nim pe ri o di ma do vo di la do neo prav da no ve li kog bro ja 
mi ni star sta va (na ro či to u pe ri o du od 2008. do 2011. go di ne), već i do ne do volj ne ko or di na ci je 
iz me đu njih, što je če sto i bio pro blem raz vo ja u po je di nim obla sti ma, a na ro či to onim me đu sob-
no po ve za nim za ko ja se ministarstva i osni va ju.2 

2  De jan Mi len ko vić, „Sta nje po li tič kih in sti tu ci ja u Sr bi ji i nji hov uti caj na kre i ra nje i vo đe nje jav nih po li ti ka“, u zbor ni ku 
ra do va Jav ne po li ti ke Sr bi je (pri re dio Mi lan Po du na vac), Fon da ci ja He in rich Boll i Fa kul tet po li tič kih na u ka Uni ver zi te ta u 
Be o gra du, Be o grad, 2011, str. 19–39.
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1. Mi ni star ski re so ri u po je di nim evrop skim dr ža va ma,  
dr ža va ma u okru že nju i u Sr bi ji

1.1. Par to kra ti ja i mi ni star ski re so ri u Sr bi ji  
– mi ni star stva kao par tij ski fe u di

Par to kra ti ja još uvek do mi nant no uti če na obra zo va nje mi ni star sta va kao cen tral nih or ga na 
dr žav ne upra ve u Sr bi ji. Za ko ni o mi ni star stvi ma me nja ju se od iz bo ra do iz bo ra, što je i lo gič no 
ako se ima u vi du da sva ka Vla da vla da, na sto je ći da spro ve de ne ke no ve po li ti ke u od re đe noj 
obla sti. Me đu tim, iako je Stra te gi ja re for me dr žav ne upra ve pred vi đa la još od 2004. go di ne 
sma nje nje bro ja mi ni star sta va,3 nji hov broj se, do sko ro, uglav nom po ve ća vao. Dok je pr va de-
mo krat ska vla da iz 2001. go di ne ima la 19 mi ni star sta va, Vla da iz 2004. go di ne 17, Vla da iz 2007 
– 20, Vla da od 2008. do 2011. go di ne ima la je čak 24, a tek na kon re for me iz 2011. go di ne usle-
di lo je zna čaj ni je sma nje nje bro ja mi ni star sta va na 17. 

Sti če se, me đu tim, uti sak da ni da nas broj mi ni star sta va i po je di ni mi ni star ski re so ri ni su od raz 
stvar nih i neo p hod nih po tre ba u dr ža vi, već od raz že lja stra na ka ko je či ne vla da ju ću ko a li ci ju da 
ima ju svo ja mi ni star stva i da vla da ju svo jim re so ri ma. Na ovom do go vo ru pr vo bit no je bi la i za-
sno va na pret hod na ko a li ci o na Vla da obra zo va na 2008. go di ne. Da ta kvog do go vo ra ni je bi lo, ve-
ro vat no ne bi bi lo ni ko a li ci o ne Vla de, ali ni čak 24 mi ni star stva. Kroz Za kon o mi ni star stvi ma iz 
2008. go di ne, le ga li zo va na je že lja da sva ka stran ka ima svog mi ni stra, te da u okvi ru nad le žno sti 
i de lo kru ga mi ni star sta va, po li tič ke par ti je nji ma i go spo da re. Ta ko su mi ni star stva, od po čet ka 
de mo krat skih pro me na, što je slu čaj i da nas, ve o ma pod se ća la na par tij ske fe u de. 

Ono što je od li ko va lo fe u dal ni si stem ra nog i sred njeg pe ri o da fe u da li zma je ste ne pri ko sno ve-
na vlast fe u dal ca na svom ze mlji štu. Ona je tra ja la sve dok vla snik su sed nog ze mlji šnog po se da 
ne bi po stao ja či i osvo jio i nje go vu te ri to ri ju. Fe u da lac te ži to me da svo jim fe u dom vla da ne pri-
ko sno ve no i bez uti ca ja dru gih, a uz po moć se bi lo jal nih lju di, bez ob zi ra na struč nost. Ove ak te-
re ko ji su lo jal ni fe u dal cu bi smo, u slu ča ju for mi ra nja mi ni star sta va u Sr bi ji, mo gli na zva ti plem-
stvom ko je či ne dr žav ni se kre ta ri, sa vet ni ci, lo jal ni dr žav ni slu žbe ni ci. U jav no sti se sti če uti sak 
da na taj na čin stran ke udo mlja va ju ne zbri nu te i ne za po sle ne par tij ske ka dro ve kao sa vet ni ke, 
po ma ga če, dr žav ne se kre ta re, po moć ni ke ili jed no stav no dr žav ne slu žbe ni ke. Ovaj si stem bi smo 
mo gli ozna či ti si ste mom ple na na de lu. 

1.2. Mi ni star stva u Re pu blici Sr bi ji

Za ko nom o mi ni star stvi ma iz 2011. go di ne, utvr đe no je da Vla du Sr bi je či ni 17 mi ni star sta va 
i to su: (1) Mi ni star stvo spolj nih po slo va; (2) Mi ni star stvo od bra ne; (3) Mi ni star stvo unu tra šnjih 
po slo va; (4) Mi ni star stvo fi nan si ja; (5) Mi ni star stvo prav de; (6) Mi ni star stvo po ljo pri vre de, tr-
go vi ne, šu mar stva i vo do pri vre de; (7) Mi ni star stvo eko no mi je i re gi o nal nog raz vo ja; (8) Mi ni-
star stvo za in fra struk tu ru i ener ge ti ku; (9) Mi ni star stvo za ljud ska i ma njin ska pra va, dr žav nu 
upra vu i lo kal nu sa mo u pra vu; (10) Mi ni star stvo pro sve te i na u ke; (11) Mi ni star stvo omla di ne i 
spor ta; (12) Mi ni star stvo zdra vlja; (13) Mi ni star stvo ra da i so ci jal ne po li ti ke; (14) Mi ni star stvo 
ži vot ne sre di ne, ru dar stva i pro stor nog pla ni ra nja; (15) Mi ni star stvo kul tu re, in for mi sa nja i in-
for ma ci o nog dru štva; (16) Mi ni star stvo za Ko so vo i Me to hi ju; (17) Mi ni star stvo ve ra i di ja spo re.4 

Či ni se, me đu tim, da po je di ne obla sti za ko je su osno va na mi ni star stva ne tre ba da bu du  
izdvojene, što se pre sve ga, od no si na Mi ni star stvo ve ra i di ja spo re. S dru ge stra ne, po je di ne 
obla sti su ne pri rod no spo je ne i po sta vlja se pi ta nje ko li ko one uop šte tre ba da bu du u de lo kru gu 
jed nog mi ni star stva. 

3  Upo re di ti: Stra te gi ja re for me dr žav ne upra ve u Sr bi ji, Vla da Re pu bli ke Sr bi je, no vem bar 2004, str. 9.
4  Upo re diti: Za kon o mi ni star stvi ma, „Slu žbe ni gla snik RS“ br. 16/11, čl. 2. 
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Iz pre gle da po slo va po je di nih mi ni star sta va oči gled no je da se mi ni star ski re so ri ba zi ra ju na 
de lo kru gu mi ni star sta va i što je ve ći broj po slo va, to je ve ći nji hov zna čaj, kao i zna čaj mi ni sta ra 
ko ji se na la ze na nji ho vom če lu. Po seb na pa žnja pri da je se mi ni star stvi ma sa ši ro kim kru gom 
nad le žno sti i po slo va, kao i onim ko ja ob u hva ta ju ve-
li ke obla sti (obra zo va nje, zdrav stvo), ta ko da je fo kus 
me di ja, a pre ko njih i jav no sti, usme ren uglav nom ka 
„ve li kim“ mi ni star stvi ma i mi ni stri ma na nji ho vom če-
lu (npr. Mi ni star stvo unu tra šnjih po slo va, Mi ni star stvo 
spolj nih po slo va, Mi ni star stvo prav de i, u iz ve snoj me-
ri, Mi ni star stvo od bra ne). Što je de lo krug mi ni star stva 
uži i mi ni stri ma nje „vi dlji vi“, to su i re zul ta ti i na pre-
dak u od re đe nim obla sti ma ma nje bit ni, spo red ni, pa i 
mar gi na li zo va ni (Mi ni star stvo omla di ne i spor ta, Mi ni-
star stvo kul tu re, in for mi sa nja i in for ma tič kog dru štva, 
Mi ni star stvo ve ra i di ja spo re). 

Pri met no je da se pri obra zo va nju Vla de na kon sva kih iz bo ra po seb na pa žnja po kla nja kan-
di da ti ma ko ji tre ba da za u zmu po lo žaj mi ni stra u ovim, krup nim, mi ni star stvi ma. Nji ma i sa me 
po li tič ke stran ke ko je obra zu ju Vla du po sve ću ju po seb nu pa žnju, jer se na nji ho vom če lu uglav-
nom na la ze is tak nu ti pred stav ni ci stra na ka, a če sto i nji ho vi pred sed ni ci, kao što je to do 2011. 
go di ne bio slu čaj sa Mi ni star stvom eko no mi je i re gi o nal nog raz vo ja ili kao što je to, na pri mer, 
i do kra ja man da ta 2012. go di ne, bio slu čaj sa Mi ni star stvom unu tra šnjih po slo va. To do volj no 
go vo ri o in te re su po li tič kih par ti ja i nji ho vih vo đa da za u zmu naj zna čaj ni je mi ni star ske re so re. 
Raz log to me je što su ovi mi ni star ski re so ri isto vre me no i do bro me sto za pro mo ci ju stra nač kih 
in te re sa kroz dr žav ni apa rat, od no sno dr žav nu upra vu, i mo gu da po slu že kao do bar re zer vo ar 
gla so va za par ti je na bu du ćim iz bo ri ma.

S dru ge stra ne, či ni se da su nad le žno sti i de lo krug po je di nih mi ni star sta va, kroz Za kon o 
mi ni star stvi ma, u iz ve snoj me ri pri la go đe ni po tre ba ma mi ni sta ra. Za to se či ni da bi unu tra šnja 
ana li za de lo kru ga sva kog mi ni star stva i ukr šta nje nad le žno sti iz me đu njih po ka za la i broj ne slič-
no sti, pa i isto vr sne po slo ve ko je oba vlja ju raz li či ta mi ni star stva, što ni je do bro. O to me se mo ra 
vo di ti ra ču na pri obra zo va nju no ve Vla de i do no še nju no vog Za ko na o mi ni star stvi ma, jer ve li ki 
broj nad le žno sti ko je se me đu sob no pre pli ću, pod ra zu me va i ne po treb no ve ći broj ka dro va, što 
uve ća va tro ško ve iona ko sku pe dr žav ne upra ve u Sr bi ji. 

Tre ba, ta ko đe, na po me nu ti da je Na rod na skup šti na Re pu bli ke Sr bi je 2005. go di ne usvo ji la 
Za kon o jav nim agen ci ja ma, či ji je cilj pre no še nje jed nog de la nad le žno sti dr žav nog apa ra ta na 
jav ne agen ci je ko je ni su u toj me ri pod lo žne po li tič koj kon tro li kao mi ni star stva. Nji ma su pre-
ne ti od re đe ni po slo vi ko ji su do ta da bi li u nad le žno sti po je di nih mi ni star sta va i dru gih or ga na 
dr žav ne upra ve. To bi za po sle di cu tre ba lo da ima i ma nji broj po slo va u de lo kru gu sva kog po je-
di nač nog mi ni star stva, ali to oči gled no ni je bio slu čaj. U tom smi slu, do du pli ra nja nad le žno sti 
do la zi ne sa mo iz me đu od re đe nih mi ni star sta va kao cen tral nih or ga na dr žav ne upra ve, već i 
iz me đu mi ni star sta va i jav nih agen ci ja.

Sma nje nje bro ja mi ni star sta va do ko ga je do šlo u fe bru a ru 2011. go di ne do ve lo je do ukrup-
nja va nja po slo va no vih mi ni star sta va, ali ne i do kon kret ne re duk ci je po slo va. Gra đe nje sa vre-
me ne prav ne dr ža ve i mo der ne upra ve, me đu tim, ne pod ra zu me va eta ti stič ki pri stup u ko me 
dr ža va, a pre sve ga nje na upra va, na sto ji da vr ši broj ne i raz li či te po slo ve u mno gim sfe ra ma 
dru štve nog ži vo ta, već upra vo obr nu to – da oba vlja one po slo ve ko ji su nu žni i neo p hod ni, da 
u od re đe nim obla sti ma pre pu sti stva ri tr ži šnoj utak mi ci i pri vat noj ini ci ja ti vi, či me se sma nju-
je op seg dr žav nih (uprav nih) po slo va i dr žav nog in ter ven ci o ni zma. Po sle dič no, to do vo di i do 
sma nje nja ne po treb nih or ga ni za ci o nih ob li ka i stva ra nja ja kih, efi ka snih i kva li tet nih or ga na 
dr žav ne upra ve. 

To se, kroz po me nu to sma nje nje bro ja mi ni star sta va 2011. go di ne, ni je do go di lo. No va mi-
ni star stva sa mo su pre u ze la po slo ve i de lo krug onih ko ja su pre sta la da po sto je, a op seg 
uprav nih po slo va ostao je ne pro me njen. Ta ko je, pr ven stve no pod pri ti skom jav no sti ko ja je 
re a go va la na ve li ku eko nom sku kri zu, sma njen broj mi ni star sta va, ali ne i op seg uprav nih 
funk ci ja. Jed nom reč ju, iz vr še na je re for ma bez re for me, ko ja je pr ven stve no tre ba lo da ubla-

Što je de lo krug mi ni star stva uži 
i mi ni stri ma nje „vi dlji vi“, to su i 
re zul ta ti i na pre dak u od re đe nim 
obla sti ma ma nje bit ni, spo red ni, 
pa i mar gi na li zo va ni.
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ži re ak ci je jav no sti na neo prav da no ve li ki broj mi ni star sta va (bo lje re če no mi ni sta ra), utvr-
đen Za ko nom iz 2008. go di ne. Za to je ja sno da na me ra po li tič kih eli ta da na ovaj na čin sma nji 
dr žav ni uprav ni apa rat, ni je bi la iskre na. Jed no stav no, sa če la mi ni star sta va ko ja su pre sta la 
da po sto je oti šlo je ne ko li ko mi ni sta ra, dr žav nih se kre ta ra i sa vet ni ka, ali je unu tra šnja or-
ga ni za ci o na struk tu ra ukuinutih mi ni star sta va sa mo pre ba če na u mi ni star stva obra zo va na 
no vim Za ko nom.

Sve u sve mu, pi ta nje dr žav ne upra ve u or ga ni za ci o nom smi slu u ve li koj me ri za vi si od upra ve 
u funk ci o nal nom smi slu. Lo gič no je, da kle, da se sa ma njim bro jem po slo va apa ra ta dr žav ne 
upra ve to re flek tu je i na dr žav nu (jav nu) upra vu u or ga ni za ci o nom smi slu od vr ha do dna, tač-
ni je od bro ja mi ni star sta va, or ga na upra ve u sa sta vu mi ni star sta va i po seb nih or ga ni za ci ja do 
unu tra šnjih or ga ni za ci o nih je di ni ca u nji ma, osnov nih, po seb nih i užih. To bi za tim tre ba lo da 
se re flek tu je i na si ste ma ti za ci ju rad nih me sta, a na kra ju, i na even tu al no sma nje nje bro ja za-
po sle nih.

1.3. Upo red ni pri kaz mi ni star sta va u po je di nim dr ža va ma

Obla sti za ko je se obra zu ju mi ni star stva u sva koj ze mlji za vi se pre sve ga od pri o ri te ta ko je vla-
da ju će stran ke na sto je da u svom man dat nom pe ri o du ostva re. Ipak, od re đe na mi ni star stva, kao 
ta kva, po sto je u sko ro svim ze mlja ma, i mo gli bi smo ih na zva ti ne pro men lji vim, tra di ci o nal nim 
i stal nim. Dru ga opet vi še ima ju ka rak ter pro jekt nih, i obra zu ju se pr ven stve no da bi se ostva ri li 
krat ko roč ni ci lje vi ko ji se od no se na od re đe nu oblast. Za to je tzv. „kri te ri jum“ za od re đi va nje 
obla sti za ko je se osni va ju mi ni star stva ve o ma va žan. Me đu tim, o tome će mo ne što ka sni je. Da 
bi smo, me đu tim, mo gli da ih uoči mo, na ovom me stu da je mo kra ći pre gled mi ni star sta va, od no-
sno mi ni star skih re so ra u po je di nim dr ža va ma i nji hov broj. 

Ho lan di ja je dr ža va čla ni ca Evrop ske uni je ko ja ima 16.4 mi li o na sta nov ni ka i u njoj je obra zo-
va no 13 mi ni star sta va. To su Mi ni star stvo za op šte po slo ve (či ji je mi ni star isto vre me no i pred-
sed nik ho land ske Vla de), Mi ni star stvo za eko no mi ju, po ljo pri vre du i ino va ci je (či ji je mi ni star 
isto vre me no i pot pred sed nik ho land ske Vla de), Mi ni star stvo spolj nih po slo va, Mi ni star stvo za 
imi gra ci ju, in te gra ci je i po li ti ku azi la, Mi ni star stvo za bez bed nost i pra vo su đe, Mi ni star stvo fi-
nan si ja, Mi ni star stvo od bra ne, Mi ni star stvo obra zo va nja, kul tu re i na u ke, Mi ni star stvo za in-
fra struk tu ru i ži vot nu sre di nu, Mi ni star stvo ra da i so ci-
jal ne po li ti ke, Mi ni star stvo zdra vlja, do bro bi ti i spor ta, 
Mi ni star stvo za evrop ske po slo ve i me đu na rod nu sa-
rad nju i Mi ni star stvo za pri vre du i spolj nu tr go vi nu.5

Sa ve zna Re pu bli ka Ne mač ka je dr ža va čla ni ca Evrop-
ske uni je ko ja ima 82 mi li o na sta nov ni ka. Ne mač ka ima 
14 mi ni star sta va i to su: Mi ni star stvo spolj nih po slo-
va, Mi ni star stvo eko no mi je i teh no lo gi je, Mi ni star stvo 
unu tra šnjih po slo va, Mi ni star stvo prav de, Mi ni star stvo 
fi nan si ja, Mi ni star stvo ra da i so ci jal ne po li ti ke, Mi ni-
star stvo za hra nu, po ljo pri vre du i za šti tu po tro ša ča, 
Mi ni star stvo od bra ne, Mi ni star stvo za po ro di cu, sta re, že ne i omla di nu, Mi ni star stvo zdra vlja, 
Mi ni star stvo za sa o bra ćaj, iz grad nju i ur ba ni zam, Mi ni star stvo obra zo va nja i na u ke, Mi ni star-
stvo za oču va nje pri ro de, ži vot nu sre di nu i nu kle ar nu bez bed nost i Mi ni star stvo eko no mi je, sa-
rad nje i raz vo ja.6 

Špa ni ja je, kao dr ža va sa 44 mi li o na sta nov ni ka, čla ni ca Evrop ske uni je ko ja ima 13 mi ni-
star sta va i to su: Mi ni star stvo pred sed ni ka Vla de (kao po seb no mi ni star stvo), Mi ni star stvo 
spolj nih po slo va i sa rad nje, Mi ni star stvo prav de, Mi ni star stvo od bra ne, Mi ni star stvo fi nan si ja 

5  Po da ci se mo gu na ći na veb pre zen ta ci ji: http://www.go vern ment.nl/
6  Po da ci se mo gu na ći na veb pre zen ta ci ji: http://www.bun de sre gi e rung.de/Webs/Breg/EN/Fe de ral Go vern ment/Mi ni-

stri es/_no de.html

Ho lan di ja ima 13 ministarstava, 
Nemačka 14, Španija 13,  
Švedska 11. U Slo ve ni ji po sto je  
15 mi ni star sta va, u Ma ke do ni ji 14, 
Cr noj Go ri 15, a u Hr vat skoj 20. 
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i jav ne upra ve, Mi ni star stvo unu tra šnjih po slo va, Mi ni star stvo za jav ne ra do ve, Mi ni star stvo 
pro sve te, kul tu re i spor ta, Mi ni star stvo za rad, za po šlja va nje i so ci jal nu bez bed nost, Mi ni-
star stvo pri vre de, ener ge ti ke i tu ri zma, Mi ni star stvo po ljo pri vre de, hra ne i ži vot ne sre di ne, 
Mi ni star stvo za eko nom ske od no se i kon ku rent nost i Mi ni star stvo zdra vlja, so ci jal nih slu žbi i 
rav no prav no sti.7

Šved ska, kao dr ža va čla ni ca EU, ima oko 9.2 mi li o na sta nov ni ka i 11 mi ni star sta va: Mi ni-
star stvo kul tu re, Mi ni star stvo od bra ne, Mi ni star stvo pro sve te i na u ke, Mi ni star stvo za za po-
šlja va nje, Mi ni star stvo za pred u ze ća, ener ge ti ku i ko mu ni ka ci je, Mi ni star stvo ži vot ne sre di ne, 
Mi ni star stvo fi nan si ja, Mi ni star stvo spolj nih po slo va, Mi ni star stvo zdra vlja i so ci jal ne po li ti ke, 
Mi ni star stvo prav de, Mi ni star stvo za ru ral na pi ta nja. 

Evo još ne kih po da ta ka: Dan ska ima 19 mi ni star sta va, Li tva ni ja 14, Ru mu ni ja 16, a u ze mlja ma 
biv še Ju go sla vi je, npr. u Slo ve ni ji, po sto je 15 mi ni star sta va, u Ma ke do ni ji 14, Cr noj Go ri 15, a u 
Hr vat skoj, na kon po sled njih iz bo ra, obra zo va no je 20 mi ni star sta va.8

Kao što se mo že za pa zi ti, broj mi ni star sta va i obla sti za ko je se osni va ju za vi si od raz li či tih 
či ni la ca (npr. od obla sti ko joj vla da sva ke ze mlje že li da po sve ti po seb nu pa žnju u man dat nom 
pe ri o du i ostva ri do bre re zul ta te, od pro ce sa cen tra li za ci je i de cen tra li za ci je, ste pe na raz vo ja 
de mo kra ti je, sna ge dru gih in sti tu ci ja, oba ve za sta ra nja o ve li kim, spe ci fič nim i ra nji vim dru štve-
nim gru pa ma: sta ri, mla di, de ca i sl., spre ča va nja ne ga tiv nih pro ce sa: eko nom ska kri za, ne za po-
sle nost i dr. ili sta ra nja o ve li kim si ste mi ma – obra zo va nje, zdrav stvo, ur ba ni i ru ral ni raz voj i sl.). 

2. Kri te ri ju mi za osni va nje mi ni star sta va

2.1. Op šti osvrt

Ka ko de fi ni sa nje re so ra u Vla di ne bi tre ba lo da bu de deo po li tič ke po god be vla da ju će ko a-
li ci je i ka ko se mi ni star stva ne bi osni va la kao par tij ski fe u di, neo p hod no je utvr di ti objek tiv ne 
kri te ri ju ma za nji ho vo for mi ra nje. Po de la mi ni star sta va bi se mo gla na pra vi ti sa mo ako bi se 
po šlo od ne kih kri te ri ju ma za po de lu, a oni, kao ta kvi, mo gu da po slu že ka ko pri de fi ni sa nju 
ci lje va sva ke no ve Vla de, ta ko i za utvr đi va nje obla sti za ko je bi ona mo gla bi ti osno va na. Njih 
mo že bi ti vi še, ali bi smo ove kri te ri ju me mo gli po de li ti na če ti ri osnov na: isto rij ski, te o rij ski, ži
vot ni i pro jekt ni.9

2.2. Isto rij ski kri te ri jum

Isto rij ski kri te ri jum kao osnov za po de lu mi ni star sta va mo gao bi da po đe od po de le na (1) 
sta ra (tra di ci o nal na) mi ni star stva i (2) no va mi ni star stva. U sta ra mi ni star stva tra di ci o nal no 
svr sta va ju se pre sve ga mi ni star stva si le, tač ni je ona ko ja ostva ru ju ulo gu upra ve u kon tek stu 
upra ve kao vla sti. Mi ni star stva po li ci je i voj ske, tra di ci o nal no i u sva koj dr ža vi, spa da ju u ona 
ko ja su pr va na sta la. Ona su na ne ki na čin pod ra zu me va la ostva ri va nje ne ka da šnje osnov ne 
funk ci je dr ža ve kao apa ra ta sa mo no po lom fi zič ke si le i pri nu de, i ko ja i da nas po sto je. U ve zi sa 
ovim kon cep tom, uz pret hod na, u njih bi se mo gla svr sta ti i mi ni star stvo fi nan si ja, mi ni star stvo 
prav de, mi ni star stvo za dr žav nu upra vu i lo kal nu sa mo u pra vu. Ka ko je kon cept upra ve kao vla-

7  Po da ci se mo gu na ći na veb pre zen ta ci ji: http://www.la mon cloa.gob.es/IDI O MAS/9/Go bi er no/in dex.htm
8  Po da ci se mo gu na ći na veb pre zen ta ci ja ma: http://www.stm.dk/In dex/ma in start.asp/_a_2818.html; http://www.lrv.lt/

en; http://www.gov.ro/main/in dex/l/2/; www.gov.si; www.vla da.me, www.vla da.mk; 
9  Upo re di ti: Mi len ko vić, De jan, Jav na upra va – oda bra ne te me (ru ko pis pre dat na štam pu u apri lu 2012. go di ne), Uni ver zi-

tet u Be o gra du, Fa kul tet po li tič kih na u ka, 2012.
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sti re de fi ni san još po čet kom 20. ve ka u kon cept upra ve kao slu žbe, pod sta rim mi ni star stvi ma 
mo gli bi smo ta ko đe pod ve sti i mi ni star stva ko ja se obra zu ju u obla sti obra zo va nja, zdrav stva i 
kul tu re. 

No vim mi ni star stvi ma mo gli bi smo na zva ti ona ko ja su na sta la sa prav nom re gu la ci jom dru-
štve nih od no sa ko ji sve do pre pe de set go di na ni su bi li re gu li sa ni ili su bi li ne do volj no re gu li sa-
ni, a da nas je to slu čaj, na pri mer, sa mi ni star stvom za ži vot nu sre di nu ko je u po sled nje vre me 
zah te va ko or di na ci ju i auto ri ta tiv nih i ne a u to ri ta tiv nih ak tiv no sti dr ža ve i u ovoj obla sti, ili Mi-
ni star stvo za za šti tu po tro ša ča, kao što je to slu čaj u Ne mač koj, ili Mi ni star stvo za imi gra ci ju, 
in te gra ci je i po li ti ku azi la u Ho lan di ji.

2.3. Te o rij ski kri te ri jum

Ako bi se po šlo od te o rij skog kri te ri ju ma kao osno ve za po de lu mi ni star sta va, on da mo ra mo 
kre nu ti od tra di ci o nal nih te o rij skih kon ce pa ta upra ve, tač ni je od kon cep ta upra ve kao vla sti i 
kon cep ta upra ve kao slu žbe, od no sno kon cep ta upra ve kao so ci jal nog re gu la to ra dru štve nog 
pro ce sa. Sa ovog sta no vi šta, mo že mo raz li ko va ti: (1) mi ni star stva ko ja uglav nom oba vlja ju auto-
ri ta tiv ne ak tiv no sti, od no sno ak tiv no sti vr še nja vla sti, na pri mer Mi ni star stvo od bra ne, Mi ni-
star stvo unu tra šnjih po slo va, ali i Mi ni star stvo fi nan si ja i Mi ni star stvo spolj nih po slo va); i (2) 
mi ni star stva ko ja de lu ju kao si stem za so ci jal nu re gu la ci ju dru štve nih pro ce sa, od no sno mi ni-
star sta va ko ja, spro vo de ći svo je nad le žno sti, če šće ko ri ste ne a u to ri ta tiv ne u od no su na auto-
ri ta tiv ne ak tiv no sti, kao što su Mi ni star stvo ra da i so ci jal ne po li ti ke, Mi ni star stvo pro sve te, 
Mi ni star stvo zdra vlja, Mi ni star stvo kul tu re, od no sno mi ni star stva nad le žna za oblast ljud skih i 
ma njin skih pra va i slič no.

2.4. Ži vot ni kri te ri jum

Tre ći bi bio ži vot ni kri te ri jum, po ko me raz ma tra mo obla sti dru štve nog ži vo ta za ko ja se obra-
zu ju mi ni star stva. Po la ze ći od ovog kri te ri ju ma, po de lu bi smo mo gli da na pra vi mo na sle de ći 
na čin: (1) mi ni star stva ko ja obez be đu ju in te res dr ža ve i nje go ve unu tra šnje or ga ni za ci je (Mi ni-
star stvo unu tra šnjih po slo va, Mi ni star stvo od bra ne, Mi ni star stvo fi nan si ja, Mi ni star stvo prav-
de, Mi ni star stvo za dr žav nu upra vu i lo kal nu sa mo u pra vu, Mi ni star stvo za Ko so vo i Me to hi ju);  
(2) mi ni star stva ko ja su po sred no ili ne po sred no u ve zi sa oba vlja njem pri vred nih ak tiv no sti (Mi-
ni star stvo tr go vi ne i uslu ga, Mi ni star stvo eko no mi je i re gi o nal nog raz vo ja, Mi ni star stvo po ljo-
pri vre de, tr go vi ne, šu mar stva i vo do pri vre de i dr.); i (3) mi ni star stva ko ji ma se obez be đu je ostva-
ri va nje so ci jal nog i kul tur nog raz vo ja (Mi ni star stvo pro sve te, Mi ni star stvo kul tu re, Mi ni star stvo 
zdra vlja, Mi ni star stvo omla di ne i spor ta, Mi ni star stvo ra da i so ci jal ne po li ti ke, ili ne ka da šnje 
Mi ni star stvo na u ke i teh no lo škog raz vo ja). 

2.5. Pro jekt ni kri te ri jum

Pro jekt ni kri te ri jum uka zu je na pra vac kre i ra nja jav ne po li ti ke Vla de u na red nom pe ri o du. 
Pro jekt ni pra vac mo že ima ti dve di men zi je: (1) pro je kat kre i ra nja no vih jav nih po li ti ka u okvi ru 
po sto je ćih tra di ci o nal nih, ne pro men lji vih mi ni star sta va; (2) pro je kat „mi ni star stvo“, od no sno 
obra zo va nja no vih po seb nih mi ni star sta va pre ko ko jih će Vla da, na osno vu pro kla mo va ne bu-
du će po li ti ke, po ku ša ti da se su o či sa go ru ćim pro ble mi ma. Pr va di men zi ja pod ra zu me va ja sno 
de fi ni sa nje no vih po slo va tra di ci o nal nih mi ni star sta va i uki da nje ili pre no še nje po slo va na dru ge 
or ga ni za ci o ne ob li ke (npr. jav ne agen ci je, pa i pri vat ne su bjek te), onih ko ji vi še ni su po treb ni 
ili onih ko je nu žno ne mo ra ju da oba vlja ju mi ni star stva (pa ni dru gi or ga ni dr žav ne upra ve). U 
tom kon tek stu, na ro či to tre ba raz mi šlja ti o pre no še nju zna čaj nih, ali teh nič kih po slo va dr žav ne 
upra ve na pri vat ne su bjek te. To bi bitno do pri ne lo i re for mi jav ne upra ve kao funk ci je ko ju oba-
vlja ju ne sa mo dr žav ni su bjek ti, već i pri vat ni. 
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Sva če ti ri kri te ri ju ma po de le mo gu da po slu že kao osnov za ozbilj nu ana li zu osni va nja ili uki-
da nja mi ni star sta va u od re đe nim obla sti ma, ili for mi ra nje mi ni star stva za sa mo jed nu od vi še 
za jed nič kih obla sti za ko ja su ona osno va na, što je tre nut no ve o ma ak tu el no pi ta nje o ko jem se 
do sta pi še u Sr bi ji, na ro či to u kon tek stu for mi ra nja no ve Vla de.

3. Sr bi ja i go ru ći pro ble mi kao osnov za obra zo va nje  
pro jekt nih mi ni star sta va

3.1. Op šti osvrt

Pro jekt na mi ni star stva bi tre ba lo da bu du re ak ci ja dr ža ve na neo d lo žnu dru štve nu po tre bu. 
Neo d lo žna dru štve na po tre ba pod ra zu me va od go vor pre sve ga Vla de na go ru će pro ble me ko je 
op te re ću ju da na šnje dru štvo u Sr bi ji, a ko ja tra ži da se od re đe nim obla sti ma po sve ti po seb na 
pa žnja (bi lo da ta kva oblast pret hod no ni je bi la re gu li sa na, bi lo da je po treb na do dat na i spe-
ci fič na re gu la ci ja ko ja će zna čaj no ili zna čaj ni je po pra vi ti sta nje u od re đe noj obla sti, bi lo da je 
neo p hod no utvr di ti ja sne i nu žne pro jekt ne me re ko je krat ko roč no tre ba ostva ri ti). 

For mi ra nje pro jekt nog mi ni star stva pod ra zu me va obra zo va nje po seb nog pro jekt nog ti ma ko ji 
bi, kroz ja sne ci lje ve, naj pre de fi ni sao spe ci fič ni de lo krug po slo va. Za tim bi se i raz vio pro je kat 
ko ji bi uka zao ka ko, u ko jim vre men skim ro ko vi ma, pod ko jim uslo vi ma, u sa rad nji sa ko jim dru-
gim or ga ni ma upra ve i dru gim su bjek ti ma i sa ko jim fi nan sij skim sred stvi ma ove ci lje ve je re al no 
i ostva ri ti u kra ćem vre men skom pe ri o du (u to ku tra ja nja man da ta Vla de). 

De fi ni sa ni pro je kat u tom slu ča ju mo ra bi ti za sno van na re al noj osno vi. Ne do sti žni i ne re al-
ni ci lje vi već na sa mom po čet ku mo gu da do ve du do ne u spe ha ta kvog mi ni star stva. Ne re al ni 
krat ki ro ko vi, ne mo guć nost obez be đe nja neo p hod nih fi nan sij skih sred sta va za re a li za ci ju i slič-
no je su još ne ki ri zi ci i opa snost, ali su sna ge, šan se i mo guć no sti ono što bi tre ba lo da bu de 
su štin ski raz log za re a li za ci ju pro jekt nog mi ni star stva. U tom smi slu i SWOT ana li za (ko ja je 
na sta la u pri vat nom sek to ru, kao skup fak to ra ko ji ima ju naj ve ći uti caj na po slo va nje pri vat nih 
pred u ze ća) u ko joj bi bi li utvr đe ni naj bit ni ji pro ble mi 
ko ji mo gu ima ti naj ve ći uti caj na re a li za ci ju pro jekt nog 
mi ni star stva (sna ga, sla bost, šan se i mo guć no sti, i opa-
sno sti i pret nje), bi la bi nu žna i neo p hod na.

Pro jekt no mi ni star stvo bi u od re đe ne obla sti uve lo 
me na džer ski pri stup, a stra te gi ja re for me jav ne upra-
ve pod na zi vom „no vi si stem upra vlja nja“ (New Pu blic 
Ma na ge ment) po ka za la je zna čaj ne re zul ta te u broj nim 
dr ža va ma sve ta. Kon se kvent no, i sam mi ni star ne bi nu-
žno mo rao da bu de po li tič ka lič nost ili da se po sma tra 
kao po li tič ka lič nost (čak i ka da je član stran ke), već 
bi to bio us pe šan me na džer pro jek ta. Ta kav mi ni star bi 
za to mo rao da po se du je i zna čaj ne me na džer ske, upra-
vljač ke spo sob no sti. Sa mim tim, i kon tro la uspe šno sti 
mi ni stra i od vla de i od par la men ta, ali i od sa mih gra đa na, bi la bi re la tiv no la ka. Mi ni star-me-
na džer bio bi us pe šan u onoj me ri u ko joj bi efi ka sno upra vljao pro jek tom za jed no sa svo jim pro-
jekt nim ti mom (dr žav nim se kre ta ri ma, po moć ni ci ma mi ni sta ra, sa vet ni ka i slu žbe ni ka). Na kon 
okon ča nja spe ci fič nog van red nog sta nja i sta bi li za ci je u od go va ra ju ćoj obla sti, mi ni star stvo bi 
pre sta ja lo da po sto ji, ili bi pre ra slo u tra di ci o nal no. U pr vom slu ča ju, kla sič ni po slo vi iz de lo kru-
ga mi ni star stva na sta vi li bi da se oba vlja ju kroz dru ga, re dov na, tra di ci o nal na mi ni star stva. No vi 
me nadž ment i ka dro vi za tim bi se iz me šta li u na red na, pro jekt na mi ni star stva ko ja bi obra zo va-
la, u za vi sno sti od po tre ba, bu du ća vla da.

Pro jekt no mi ni star stvo bi u  
od re đe ne obla sti uve lo  
me na džer ski pri stup, a stra te gi ja 
re for me jav ne upra ve pod  
na zi vom „no vi si stem upra vlja nja“ 
po ka za la je zna čaj ne re zul ta te u 
broj nim dr ža va ma sve ta. 
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3.2. Mi ni star stvo po ljo pri vre de

Pr vi pro blem je ste po ljo pri vre da. Po ne kim pro ce na ma, u Sr bi ji se ob ra đu je tek 27% ob ra di-
vog ze mlji šta. Pri met no je da sve ve ći broj gra đa na Sr bi je na pu šta se lo i po ljo pri vred nu pro iz-
vod nju i ra di je se opre de lju je za te žak i ne iz ve stan ži vot u gra do vi ma ko ji su ta ko đe op te re će ni 
eko nom skom kri zom, ne a de kvat nim raz vo jem i ne do volj no raz vi je nom in du stri jom. Po ljo pri-
vre da, ula ga nje u po ljo pri vre du, spro vo đe nje stra te ških do ku me na ta, a na ro či to no ve ide je 
ko je bi mo gle da opre de le je dan deo gra đa na Sr bi je 
da ži ve od svog ra da u ovoj obla sti, ve ća bu džet ska 
ula ga nja, ali i jav no-pri vat no part ner stvo, mo gli bi u 
krat kom pe ri o du da do ve du do ostva ri va nja zna čaj nih 
ci lje va: (1) raz voj raz li či tih obla sti po ljo pri vre de i ula-
ga nja i pri vla če nje ka pi ta la u njih; (2) po ve ća nje bro ja 
gra đa na ko ji ži ve i obez be đu ju eg zi sten ci ju ra dom u 
ovoj obla sti; (3) mi gra ci ju sta nov ni štva u obr nut nom 
sme ru – iz ur ba nih u ru ral ne sre di ne; (4) stva ra nje 
uslo va za raz voj pre ra đi vač ke in du stri je i (5) obez be-
đe nje uslo va za pro met po ljo pri vred nih pro iz vo da na 
stra na tr ži šta. 

Za to se či ni da po seb no Mi ni star stvo po ljo pri vre de je ste neo p hod no, tre ba da bu de pro jekt no 
or jen ti sa no i pred sta vlja lo bi od go vor dr ža ve na broj ne i neo d lo žne dru štve ne po tre be. Po ljo-
pri vre da kao ta kva je ste za ma jac ko ji mo že da obez be di neo gra ni čen broj rad nih me sta u ovoj 
gra ni, ali i pod stak ne raz voj pre ra đi vač ke in du stri je, sma nji ce ne po ljo pri vred nih pro iz vo da na 
do ma ćem tr ži štu, obez be di zna čaj ne iz vo zne po ten ci ja le, obez be di in fra struk tur ni raz voj ru ral-
nih pod ruč ja i dru go. 

3.3. Mi ni star stvo ra da i za po šlja va nja

Dru go po seb no pro jekt no mi ni star stvo mo glo bi bi ti Mi ni star stvo ra da i za po šlja va nja. 
Iako je ono u čvr stoj ve zi sa ob la šću so ci jal ne po li ti ke, či ni se da pro blem rad nih me sta, ve-
li kog bro ja ne za po sle nih rad no spo sob nih gra đa na Sr bi je (pre ma ne kim pro ce na ma njih je 
da nas vi še od 20%), eko nom ska kri za, ogro man broj gra đa na za po sle nih u jav nom sek to ru 
ili onih ko ji se fi nan si ra ju iz bu dže ta (so ci jal na i pen zi o na da va nja, usled če ga se sma tra da 
da nas od bu džet skih pri ma nja u raz li či te svr he ži vi oko 3,7 mi li o na gra đa na Sr bi je), kao i 
dru gi fak to ri, da ju za pra vo da rad i za po šlja va nje bu du oblast ko me će bu du ća Vla da po sve-
ti ti po seb nu pa žnju. 

No vi ob li ci ra da, in ven tiv na po li ti ka za po šlja va nja, stva ra nje uslo va za otva ra nje no vih rad nih 
me sta ko ja ne mo ra ju da bu du u obla sti mi ni star stva eko no mi je, pri vre de i slič no, već i u obla sti 
po ljo pri vre de, na pri mer, kao i im ple men ta ci ja raz li či tih stra te gi ja ko je će u krat kom man dat-
nom pe ri o du do ve sti do zna čaj ni jeg sma nje nja bro ja ne za po sle nih, je ste zna čaj no oprav da nje za 
jed no ova kvo pro jekt no mi ni star stvo.

3.4. Mi ni star stvo za jav no-pri vat no part ner stvo

Mi ni star stvo za jav no-pri vat no part ner stvo mo glo bi da bu de po seb no, a do sa da ni je bi lo us-
po sta vlja no. Sr bi ja je do bi la ovaj za kon ski okvir tek 2011. go di ne,10 a spro vo đe nje ovog za ko na 
je na sa mom po čet ku. Za kon je do neo je dan no vi pri stup ko ji tre ba da omo gu ći da se od go-
vor no, ali i na naj pro fi ta bil ni ji na čin ko ri ste ne do volj no is ko ri šće ni jav ni re sur si u sa rad nji sa 
me nadž men tom i ka pi ta lom ko ji nu di pri vat ni sek tor. Jav no-pri vat no part ner stvo po ka za lo se u 

10  Upo re diti: Za kon o jav nopri vat nom part ner stvu i kon ce si ja ma, „Slu žbe ni gla snik RS“ br. 88/11.

Po ljo pri vre da kao ta kva je ste 
za ma jac ko ji mo že da obez be di 
neo gra ni čen broj rad nih me sta u 
ovoj gra ni, ali i pod stak ne raz voj 
pre ra đi vač ke in du stri je.
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zna čaj nom bro ju dr ža va kao je dan od naj bo ljih mo de la u pri vla če nju ka pi ta la za in ve sti ra nje u 
broj nim obla sti ma, iz me đu osta log i u obla sti ko mu nal nih de lat no sti, is tra ži va nja i eks plo a ta ci je 
mi ne ral nih si ro vi na, že le zni ce, tu ri zma, zdrav stva. 

Ono bi mo glo bi ti u vezi i sa ši rim ak tiv no sti ma, npr. pod sti ca njem pri vred nog raz vo ja, raz vo ja 
ma lih i sred njih pred u ze ća i dr. Ta kvo mi ni star stvo bi u jed nom man da tu mo glo bi ti zna ča jan 
fak tor ko ji će pro mo vi sa ti jav no-pri vat no part ner stvo, pru ža ti struč nu po moć u iz ra di pro je ka ta 
jav no-pri vat nog part ner stva i jav nog ugo vo ra, i jav nog ugo vo ra sa ele men tom kon ce si je, za tim 
po moć u iz ra di osni vač kih aka ta pri vred nog dru štva sa po seb nom na me nom, vo di ti re gi star jav-
nih ugo vo ra i obez be di ti de li mič no spro vo đe nje ovog ve o ma zna čaj nog i kom plek snog za ko na. 
Po što je reč o pot pu no no voj obla sti, ono bi, za raz li ku od pret hod na dva ko ja su i ra ni je u raz-
li či tim va ri jan ta ma po sto ja la kao tra di ci o nal na, od sa mog na stan ka tre ba lo or ga ni zo va ti kao 
pro jekt no. 

3.5. In ter sek tor ska – ho ri zon tal na i ver ti kal na sa rad nja

Sva tri na ve de na mi ni star stva zah te va la bi zna čaj nu me đu sob nu ho ri zon tal nu po ve za nost i 
ko or di na ci ju. Ho ri zon tal na po ve za nost u po sti za nju i do sti za nju ovih ci lje va zah te va la bi i ve zu 
sa dru gim, tra di ci o nal nim ili no vim mi ni star stvi ma, isto rij skim i te o rij skim, ali ver ti kal nu po ve-
za nost sa dru gim (ni žim) or ga ni ma dr žav ne upra ve, za tim po je di nim slu žba ma Vla de, kao što 
je to slu čaj sa Kan ce la ri jom za de cen tra li za ci ju ili Kan ce la ri jom za evrop ske in te gra ci je, jav nim 
agen ci ja ma i lo kal nom sa mo u pra vom. Ov de se ne ra di vi še o ko or di na ci ji ko ju u spro vo đe nju 
sve u kup ne po li ti ke vr ši Vla da, već o in ter sek tor skoj ko or di na ci ji ko ja nu žno ne ob u hva ta Vla du, 
ni sa mo mi ni star stva, ni is klju či vo cen tral ni ni vo vla sti. 

Na taj na čin bi se: (1) raz bi la pre mi sa da su mi ni star stva (ali i dru gi or ga ni dr žav ne upra ve) 
par tij ski fe u di; (2) stvo ri li uslo vi za na sta nak još jed nog ob li ka no vog jav nog me nadž men ta u 
dr žav noj (jav noj) upra vi kroz tzv. ver ti kal ni, in ter sek tor ski me na džent; (3) re ši li go ru ći pro ble mi 
i; (4) obez be dio no vi pra vac u re for mi i stva ra nju me na džer ski or jen ti sa ne jav ne upra ve – upra ve 
za sno va ne na efi ka sno sti i re zul ta ti ma, što bi, kon se kvent no, do ve lo do sma nje nja bu džet skih 
tro ško va i da va nja pred no sti zdra voj pri vat noj ini ci ja ti vi.
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4. Za ključ ci i pre po ru ke

Kra tak pe riod ko ji nam pred sto ji na kon odr ža nih iz bo ra da će su štin ski od go vor na pi ta nje u 
kom prav cu će kre nu ti Sr bi ja u na red nom če tvo ro go di šnjem pe ri o du. To ni je pi ta nje za ili pro tiv 
Evrop ske uni je, pi ta nje sta tu sa Ko so va ili član stva u NA TO. Iako su ova pi ta nja ve o ma va žna, za 
gra đa ne Sr bi je naj va žni je je da li će ži ve ti bo lje. Pi ta nje si gur no sti, ra da i za po šlja va nja, po ljo-
pri vre de, tr go vi ne i uslu ga, ce ne pro iz vo da, sma nje nje tro ško va dr ža ve (dr žav ne i jav ne upra ve) 
i sl. je su ključ na i naj zna čaj ni ja pi ta nja za naj ve ći broj gra đa na. Sva ka ko da će od go vor na njih 
po ku ša ti ubr zo da dâ bu du ći pred sed nik Vla de u svom eks po zeu. 

Još zna čaj ni je pi ta nje je na ko ji na čin i za ko je obla sti će se obra zo va ti bu du ća mi ni star stva kao 
iz vr ši o ci no ve po li ti ke. Či nje ni ca da su u Sr bi ji do sad mi ni star stva vo đe na kao par tij ski fe u di, ne 
da je nam osnov za ne ka ve li ka oče ki va nja. Ipak, krup ni ko ra ci, bar u ogra ni če nom bro ju obla-
sti, pro me na od no sa dr ža ve pre ma od re đe nim obla sti ma uvo đe njem pro jekt nih mi ni star sta va i 
obez be đe njem in ter sek tor ske ho ri zon tal ne i ver ti kal ne sa rad nje, mo gu da bu du ve o ma va žni za 
uspeh na red ne Vla de, ali i za pre va zi la že nje sin dro ma par tij skog fe u da. 

Šest je osnov nih pre po ru ka ko je bi smo upu ti li ak te ri ma ko ji će for mi ra ti no vu Vla du:
(1)  da osni va nje mi ni star sta va bu de od go vor bu du će ko a li ci je na neo p hod ne dru štve ne a ne 

par tij ske po tre be, te da bu du ća mi ni star stva mo ra ju da iz gu be pre fiks par tij skog re so ra i 
stra nač kog fe u da;

(2)  da se na osno vu upo red no-prav nog is ku stva, ali i pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va ju po je di ne 
ze mlje, iz vr ši funk ci o nal no-or ga ni za ci o no prestrukturiranje sa da šnjih mi ni star sta va, kao 
i dru gih or ga na dr žav ne upra ve i jav nih agen ci ja i nji hov broj do ve de do op ti mal ne me re;

(3)  da se pri osni va nju mi ni star sta va pret hod no uzmu u ob zir svi na ve de ni kri te ri ju mi (isto rij-
ski, te o rij ski, ži vot ni i pro jekt ni), na osno vu ko jih bi se re al no sa gle da lo sta nje i po tre ba za 
nji ho vim osni va njem u od re đe nim obla sti ma;

(4)  da se po seb na pa žnja po sve ti pro jekt nim mi ni star stvi ma ko ja bi tre ba lo da bu du osnov za 
uvo đe nje no vog jav nog me nadž men ta u dr žav nu upra vu i mo gu da bu du od ključ nog zna-
ča ja za efi ka sno re ša va nje go ru ćih pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va sa da šnje srp sko dru štvo;

(5)  da se ak ce nat sta vi na in ter sek tor sku – me đu sob nu ho ri zon tal nu i ver ti kal nu sa rad nju naj-
pre pro jekt nih mi ni star sta va, a za tim i na sa rad nju sa dru gim mi ni star stvi ma i or ga ni ma 
dr žav ne upra ve, jav nim agen ci ja ma i lo kal nom sa mo u pra vom; 

(6)  da se kroz ho ri zon tal nu i ver ti kal nu sa rad nju una pre di jav ni me nadž ment i obez be de uslo-
vi za na sta nak re al ne i me na džer ski or jen ti sa ne jav ne upra ve – upra ve za sno va ne na efi-
ka sno sti i re zul ta ti ma, što bi do ve lo do sma nje nja bu džet skih tro ško va i da va nja pred no sti 
zdra voj pri vat noj ini ci ja ti vi, ko ja bi bi la spo sob na za re al no ostva ri va nje pro kla mo va ne jav-
ne po li ti ke.
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